

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VI

NÚM. 248

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 15 Junio de 1918

Calle del Socorro, 90.—PALMA

EL ARBITRIO SOBRE LAS CARNES

HAY QUE HACER JUSTICIA

Verdaderamente es bochornoso y hasta ridículo, que los concejales tengan que pasar el tiempo discutiendo la administración de un negocio de la casa que se tiene confiado á cierta clase de empleados de oficina; entendemos que estos deben ser totalmente honrados, activos y sumamente entendidos y de gran confianza, para no estorbar la labor concejil de más importancia.

Realmente los administradores del Ayuntamiento no son los concejales sino los empleados de la casa, los Concejales no hacen más que las veces de un amo, poco interesado en sus asuntos, que lo confía todo á sus dependientes y de estos depende el que la casa esté bien administrada; el caso del arbitrio sobre las carnes tiene más importancia de lo que parece porque han hecho desaparecer ciertos documentos, en los cuales debería encontrarse el fraude, la mala fé, el despilfarramiento y sobre todo la acción de la mala administración. Cuando un comerciante va de mala fé y prepara una quiebra, lo primero que piensa es en que desaparezcan los documentos que más pueden acreditar su mala intención, sin tener en cuenta que lejos de beneficiarle tal solución, le perjudica grandemente por cuanto aumenta el grado de la malicia.

Confesamos que ante la opinión pública el acusado de más responsabilidad sobre el sabroso asunto de las carnes era el ex-Alcalde Sr. Suau; sobre el cayó el peso de la inmoralidad y la in-

justa bonificación á uno, en perjuicio de un tercero, y la desaparición de los talonarios acreditativos: todo se hacía sobre la persona del Sr. Suau porque él era Alcalde en las fechas consabidas.

Nadie mejor que el Sr. Suau sabe si ó no está complicado en el asunto de las carnes, el sabrá si su conciencia está limpia de pecado y si por el contrario, para tener la conciencia tranquila, tiene que hacer *penitencia* ante el Pueblo. Nosotros no podemos meternos en el fondo de su alma para saber á cierto, cuanto puede haber de responsabilidad suya, pero si debemos decir que cuando una persona es atacada por otra, de haber cometido alguna inmoralidad en determinado asunto y el supuesto inmoral demuestra con datos, fechas y demás documentos que no ha cometido tal inmoralidad, y estos datos no son realmente refutados y justamente contra dichos por el acusador, nosotros, que siempre proclamamos la justicia igual para todos, decimos, en el caso de las carnes, que el Sr. Suau demostró no tener parte directa con las ya dichas inmoralidades, y por tanto no hay motivo para que apareciera ante el público como el principal protagonista de la *funesta obra de la carne* apesar de ser un funesto político como lo suyos.

Pero lo real y positivo es que hay una inmoralidad y forzosamente ha de existir un inmoral, y esto es lo que debe ponerse en

claro. En la buena administración del Ayuntamiento juegan el papel principal los empleados de la casa, y estos deben estar perfectamente reglamentados, equitativamente retribuidos, y conservar en su puesto al buen empleado y separar al que no cumpla con su deber; si el Ayuntamiento tiene empleados dignos y que estén bien remunerados para prestar excelente servicio, la administración se llevaría correctamente y los concejales podrían entregarse por completo á resolver los grandes problemas, capitales para el porvenir de la población.

Hubo un señor, que fué administrador del arbitrio de carnes, que no citamos por respeto á los muertos, que era *un excelente administrador para engordar sus intereses, pero no para las arcas municipales*. ¡Si pudiéramos decir cuanto sabemos! Ya sabemos lo que ha pasado con el Sr. Vives y pasará siempre mientras se den nombramientos á hombres que de antemano se sabe que su instinto es medrar á costa del presupuesto municipal.

No se logrará un saneamiento municipal hasta que los Concejales dejen de llevar al Ayuntamiento los defectos de la vieja política y se deje cesante al empleado que no es digno de tal, y se respete y retribuya decentemente al empleado que cumpla con su obligación.

El lema para conseguir el deseado saneamiento debe ser; menos empleados, mejor retribuidos y más cumplidores de su deber. Para matar los efectos, extirpar antes la causa que los produce.

Francisco JULIÁ PERELLÓ

NO CREO

No creo en la honradez, ni en la moralidad, ni en la caballerosidad de los divulgadores de la noticia de que los individuos del comité de huelga fueron encontrados ocultos entre colchones, tinajas y roperos.

No creo en la energía de La Cierva que se humilla y adula á los militares y ejerce de dictador con los obreros y empleados de correos y telégrafos.

No creo en la reconstitución ni en la renovación de España sin un cambio de régimen, y me fundo para ello en lo que pasó á Marcelino Domingo, que fué atropellado primero por el gobierno y después por sus delegados olvidando que un preso no es un delincuente y debe ser respetado,

No creo en un ejército que no sabe vencer y en cambio sabe atropellar á un pueblo cuando se rebela como ellos contra la injusticia de los gobernantes.

No creo en el patriotismo de los burgueses que se rebelan contra el proyecto de tributos por los beneficios extraordinarios de la guerra.

No creo en Maura que primero hace un discurso en pró de los aliados y al ver el mal efecto causado á sus correligionarios hace otro discurso totalmente contrario.

No creo en la neutralidad de los que justifican los desmanes de los alemanes y censuran las faltas que cometen los aliados.

No creo en los republicanos que no sean revolucionarios.

No creo en los políticos de oficio que se enriquecen á costa de la nación.

No creo en la justicia española que atiende á recomendaciones de los políticos.

No creo en la sinceridad ni en la honradez de los que emplean dinero para ganar unas elecciones.

No creo más que en el fariseísmo de Maura, en el picarismo de Romanones, en la debilidad de Dato y García Prieto y en el despotismo de La Cierva y Sánchez Guerra.

Creo solamente en dos partidos; pobres y ricos, carlistas y republicanos, déspotas y liberales, ateos y farsantes.

En momentos de sinceridad Maura y Romanones han dicho que en España no tenemos ejército, ni marina, ni instrucción pública, ni justicia, ni buena administración. ¿A que pues exaltarse tanto esos borregos llamados burgueses cuando las izquierdas pregonan lo mismo y buscan el remedio á esos males?

Si ellos fueran lo que dicen, buenos patriotas, harían causa común con los que se rebelan contra los males que afligen á nuestra nación.

Pero como no lo hacen, no habrá más remedio que hacer una revolución al estilo Ruso, ya que ellos no han querido hacer una revolución pacífica.

En España los obreros no comen ni visten porque el salario es corto y las necesidades muchas.

Ningún obrero debe ganar menos de cuatro pesetas, y en general sólo gana de 1'50 á 2'50.

Por eso ni los teatros ni los comercios tienen en España vida próspera por que el obrero gana poco y esto produce frecuentes revueltas.

Pero esto no lo comprenden los burgueses españoles que son de *cloaca* cerrada generalmente, pero ya se espabilarán cuando vean que las aguas arrastran cuanto encuentran al desbordarse: son muy tontos los burgueses.

Z.

El analfabetismo es el primer obstáculo que debemos vencer, si no queremos que hablar de progreso siga siendo una absoluta utopía.

CRONIQUELLAS

EL VERANEO

Héme ahí que ya se presenta el verano, y las gentes acomodadas y sin acomodar preparan sus bultos, que las forman maletas en general y sacos de mano, para el día que el padre de familia, dé la desea orden de: partir al balneario.

Más también teneis á otras gentes que, faltas de recursos, se ven obligadas á tener que soportar el maldito calor que reina en verano; y como único consuelo y remedio salvador del calor, preparan los clásicos abanicos para el día que sean necesarios.

Las familias acomodadas, acuden á un balneario, sea el que sea, deseosas de disfrutar las delicias veraniegas, de escuchar las palabras de los *famosos* palabreiros, que como ellos acuden á veranear, á charlar, á reír y á disfrutar, hasta que el otoño manda desocupar las playas en cuestión.

Allí se disfruta de una brisa suave, que pasa rozando las mejillas de los veraneantes, dándoles vida y..... frescura. Allí se disfruta del perfume de miles de flores aromáticas de jardines de aquellas inmediaciones. Allí se nada, allí uno vive feliz y alegre. Allí se ven hermosas jóvenes convertidas en sirenas de mar, que como ondinas se sumergen y vuelven á flotar en la superficie de las saladas aguas del mar. Allí es donde existe la verdadera felicidad que tanto ambicionan personas poco agraciadas de tan bella gracia.

Uno que veranea, sentado en las orillas del mar, y poseído de un profundo insomnio, créese hallarse en aquellos siglos de oro, rodeado de bellas esclavas moriscas que plañiendo laudes, y sonando dulzainas acompañadas de adufes y atambores, y entonando elejías á sus tierras nativas, hacenlo rejuvenecer, hasta que los gritos de los nadadores lo sacan de la inercia en que se halla.

Y llega un día en que el frío, hace que los veraneantes abandonen á regaña dientes tan plácidas

playas, y vuelvan á habitar sus hogares en su pueblo ó ciudad. Y al regresar del veraneo exclaman orgullosos:

—Venimos de la playa X, en donde hemos pasado el período del calor.

—Pues, mire V. yo lo he pasado ahí. Lo que equivale á decir que he sufridas las *horrendas torturas* del calor. Pero que lo que hubiera gastado en el veraneo ahora lo tengo en el bolsillo.

—Pero no has veraneado.

Pues he ahí la razón; puede que tenga algunos cuartos más, pero no la dicha de haber disfrutado las mencionadas delicias veraniegas.

Y como me voy alargando demasiado, cortaré mi *relación* veraniega, á pesar que aún tenga por llenar muchas cuartillas.

Pero, si me he alargado ¿qué?, ya que yo no tendré la dicha de asistir á veranear hablaré de ello.

Lo uno vale por lo otro.

J. Manuel Hollín

Prometeo Encarcelado por H. Samblancat: 0'25 pías. — Monclus Tortosa.

Otro que acabó para siempre

El pasado lunes, falleció, á la edad de 78 años y después de larga enfermedad, el muy conocido mallorquín D. Nadal Comas, padre político de nuestro distinguido amigo y correligionario, D. Guillermo Vicens y Bonet, uno de los más incansables batalladores del 5.º Distrito.

Reciba, pues, la familia del finado nuestro más sincero pésame, el que muy acentuadamente lo remitimos al Sr. Vicens y á su apenada esposa, doña María Comas.

La Redacción

El hombre-bestia rie al ver que los hombres doctos son azotados por macabros contratiempos; pero los hombres doctos, muy lejos de encolectizarse, lloran ante la pobreza intelectual y psicológica de que es víctima el hombre-bestia.

La autoridad y los hombres

El sentimiento de rebeldía surge del abuso de autoridad. Cuando éste se entrega á hombres enfermos ó degenerados, cae irremisiblemente en el desprestigio y los ciudadanos en lugar de respetar las leyes, que establecen la debida organización social, las quebrantan y hacen de ellas una burla constante y justificada.

La causa de este abuso de autoridad, proviene de que á cualquier individuo se le entrega el mando de una parte de los ciudadanos con solo haber demostrado su competencia ante un tribunal de oposiciones,

Y estos hombres que un año antes eran tan sólo número en la estadística social, se convierten, repentinamente, en autoritarios. Su mando empieza en un pueblo, donde toda la vanidad se sienta á la mesa del tresillo. Desde este momento empieza á desarrollarse en el individuo el germen de la autoridad. Los aldeanos le miran como si fuera un noble señor de horca y cuchillo, y el pobre de espíritu, el hombre que nació por su incapacidad intelectual para ser gobernado y no gobernante, se muestra tan orgulloso de su destino, que en su interior sólo escucha la frase: ¡Soy el amo!

Más tarde sale de aquel triste lugar y en una ciudad ejerce su cargo autoritario. Hace amistad con los más influyentes, aunque sean los más envilecidos, y su personalidad se desliga de la verdadera función que representa y se convierte en *torquemadista* de los que luchan por destruir ídolos falsos y autoridades absurdas, cargos autoritarios que son retribuidos con la impunidad de sus actos, ya que el sueldo es pequeño.

¡Pobres pueblos donde la autoridad en vez ser una función social es un pretexto para perpetrar persecuciones y atropellos contra los ciudadanos!

¡Y qué ridícula es una autoridad que no ha sabido comprenderse!

Se descubre siempre en aquellos individuos que antes de concedérsela no fueron nada, ni tenían cultura para alternar con gente intelectual, ni posición social, ni influencias, vivían estos pobres de inteligencia corta y de «autoridad larga» en una miserable casa de huéspedes, saliendo solamente los sábados, jugaban una partida de billar y de cuando en cuando eran víctimas del mareo del tabaco. Pero un día se supieron la lección ante un tribunal, aprobaron, y ¡zás! ya tienen látigo, ya tienen autoridad.

En una ocasión presencié un caso que caracteriza el sentimiento autoritario de algunos individuos.

Era un domingo la gente se apretaba

en el vestíbulo y de un cinematógrafo todos los «apretujados» protestaban de todos. Un señor presenciaba aquel enjambre humano, con una sonrisa en los labios. Al poco rato este señor, acompañado de otro—supe después que era un amigo—se habría pasado por entre aquella muchedumbre, diciendo: ¡Paso á la autoridad!

Desde entonces comprendí que la autoridad muchas veces si no vale para imponer orden, sirve en cambio, para «pasar á los amigos».

El Hombre Rojo

¿Cuándo dejarán de tener éxito las corridas de toros? Cuando no existan bestias humanas que las protejan.....

La canción de moda

**“Soldado soy de España
ya estoy en el cuartel.....”**

«Ya no se oye otra cosa por las calles, por los pianos, por los fonógrafos, por orquestas y en todo lo que sea acomodaticio á la música y á la voz popular.

Este himno tan castizo y tan español que nos ha caído en suerte debido, la letra á un poetasiro, y la música á un Serrano, que la ha hecho muy serrana.

Pasando por las calles he visto numerosos chiquillos con una bandera tricolor, entonando las bélicas notas del ya popular paso doble militar.

Y sin conocer lo que decían, sin saber lo que pronunciaban, cantando aquellas frases, como si de ello dependiera un gran favor á la patria. Y la patria, escuchando de sus soldados el himno aprendido por fuerza, se enorgullece, se hincha de gloria, cuando no es tal himno ni tal canto, sino un deber de disciplina abierto en los cuarteles.

El himno en cuestión debió ya ser escrito é instrumentado por obra exclusiva del gobierno, haciéndolo aprender á los reclutas una vez llegados á los cuarteles.

Y la chiquillaría lo propaga. Inocentes de lo que dicen, cantan envaletonados, con ese aire flamenco popular el «contento y orgulloso de haber entrado en él.»

¿Qué suerte os espera inocentes criaturas que cantáis ese himno? ¿Por qué os apresuráis á cantarlo si es ya un deber de todo militar el aprenderlo? ¿No veis que sin haber salido de vuestros pechos, os lo harán aprender á la fuerza?

Recordad *La Internacional*, que no ué obra de un poeta ni de un músico vendidos á ningún gobierno. Fué el espíritu popular quien lo proclamó, porque ardía en él el fuego de la libertad humana.

Recordad también *La Marsellesa*. Fué cantada por primera vez en la casa de Dietrich, en 1792, por su autor Rouget en L'Isle. Nadie se lo aconsejó, fué un acto de espontaneidad republicana.

¡No lo cantéis chiquillos! No lo aprendáis jamás, si queréis conservar vuestro espíritu humano. Si con él se os enseña á morir y á matar.

Y caso de que así sea, cantadlo, pero no con la siguiente letra, sino cambiadla por otra:

¡Soldado soy de España,
ya estoy en el cuartel!
Feliz llegará el día
que el mundo no hable de él.»

Verther

**La guerra patentiza la incultura de las naciones; la guerra es—
¡nadie puede dudarlo!—un asesinato en gran escala.....**

El problema del vivir

No hay que darle vueltas, y hay que proclamarlo muy claro y muy fuerte reclamando para él prontas y enérgicas medidas, de radicalismos eficaces, que no hay problema más grave actualmente en España, que produzca más agudas consecuencias, más agobiadores aprietos, que el problema de las subsistencias.

Cada día, al despertar nos encontramos con una nueva sorpresa. El pescado, las hortalizas, las legumbres, los cereales, la carne, sufren una proporción ascendente en sus anteriores precios que se hacen difícilísimos, cuando no imposibles adquirirlos,

Desde que los artículos necesarios para la subsistencia del hombre salen del centro productor; desde que abandonan la tierra, madre de todo, hasta que llegan al hogar del consumidor, pasan por distintos poseedores, por tantos negociantes, que indudablemente extraen un lucido porcentaje de beneficio á las pesetas desembolsadas, que cuando al mercado se acude, se encuen-

tran las diferentes especies de consumo á precios inaccesibles, sobre todo para aquellos que no disponiendo de otros medios de fortuna que su trabajo, dependen de un salario ó sueldo.

Igual suerte nos depara la adquisición de las prendas de vestir, pues va siendo preciso ser un Crespo ó poco menos para poder llevar una indumentaria regular, lo que conduce fatalmente el imperio del harapo.

Los industriales nos tienen en continuo sobresalto con la subida de toda clase de géneros.

La cuestión del pan, el eterno é insustituible problema tiene hoy España sobre el tapete con carácter de gravísimo conflicto, pues la desaprensión de unos, el egoísmo de otros y la falta de virilidad y de energías por parte de todos, ha llegado á crear una situación tan aguda, de tan aterradora magnitud que si pronto, quien está obligado á poner remedio al mal no acude con soluciones eficaces, empleando para ello todos los procedimientos que á su alcance tiene, nos veremos los españoles impedidos á tomar determinaciones tales, que saltándolo todo, rebelándonos ante todo y sobre todo, tendremos necesidad de imponernos por la fuerza soberana á que fatalmente arrastra el hambre.

La Comisaría de Abastecimientos las Juntas de subsistencias, las autoridades todas, prometen al país en notas oficiosas que dan constantemente soluciones inmediatas, remedios pronto, á que conducirán el vigor de sábias y enérgicas medidas que se dictan restringiendo ó imponiendo tasas racionales, incautándose de aquellos artículos en los que los abastecedores egoístas, tratan de burlar las disposiciones del legislador gestionando del extranjero la adquisición de cereales para atender al mercado nacional, prometiendo, en fin, medidas de rigor y eficacia indudables. Pero de todos estos ofrecimientos poco ó nada vemos llevar á la práctica.

Los negociantes de toda laya continúan triunfantes, burlándose de lo legislado, exportando lo que les dá la gana, vendiendo en la

península como se les antoja y burlándose con toda clase de subterfugios á la acción fiscalizadora.

Es deber de todo buen gobernante aplicar con todo rigor, sin eufemismos, sin paliativos, sin ningún género de miramientos, pues estos deben declararse ya agotados, medidas radicales y eficaces que resuelvan el pavoroso é inaplazable problema de las subsistencias, que conjure si aun es tiempo y aleje el espectro del hambre que es hoy la égida que domina en la mayor parte de los hogares españoles.

La huelga de Agosto en el Parlamento

Se confirma la noticia de que los elementos de la izquierda van á darle amplia difusión á los discursos pronunciados en el Congreso con ocasión de los sucesos de Agosto.

Se les recopila en un tomo de 400 páginas, cuya impresión está casi terminada, y que llevará un prólogo del doctor Simarro, notas explicativas de Augusto Vivero, biografías de los oradores, por Torralba Beci, y una completa colección de documentos relacionados con las Juntas de Defensa, la Asamblea de Parlamentarios y la huelga de Agosto.

Muy en breve se pondrá á la venta y el público debe comprobar qué edición es la que se le ofrece.

Á los propietarios y apoderados de casas y al público en general

El «Centro de Albañiles de Palma» pone en conocimiento de todos aquellos señores, amos y dueños de fincas que quieran construir alguna nueva ó renovar alguna de las que poseen, que en este «Centro» (Socorro 85), encontrarán obreros hábiles para todo cuanto necesiten hacer ó remendar.

Este «Centro» hace gustoso y extensivo este anuncio, por si acaso alguno de dichos propietarios ó apoderados se ve en apurada situación y no encontrare el personal que necesite.

Dirigirse al Buzón del «Centro de Albañiles.»

La Cura para Engordar

Tropón-Palladión y Bizcochos de Carne

Los tres triunfos de la terapia moderna Italiana.—
Superalimento heroico infalible a base de harina de
carne y huevos para Anémicos, Inapetentes, Debilitados,
Convalecientes pálidos y flacos.

Frasco, 4 ptas. Cura completa, 8 ptas.

Probar es curarse.

El éxito obtenido en España lo prueban los certifi-
cados de gratitud que van insertados en el interesante
ollete que remite gratis el único concesionario en
España.

M. CANFARONE

Aragón, 315

Barcelona

Bizcochos de Carne
"PALLADION"
Un bizcocho de este corresponde a 60
gramos de buena carne y dos huevos

Gusto
agradable



Anglo-American Stores
MILANO

No sea flaco
Sea engorroso
con reducidos
de ningún remedio

Caja de **1 KILO (80 bizcochos 12P)**
2.50 (40 50 7 50)

DE VENTA COLMADOS, DROGUERIAS
AL POR MAYOR = **M. CANFARONE**
BARCELONA

GRAN COMERCIO DE SOMBREROS Y GORRAS DE TODAS CLASES

CASA JULIA

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

87 SINDICATO, 87

Palma de Mallorca



Casa Editorial Monclús, de Tortosa

Obras en venta: «Promoteo Encarcelado», por Angel Samblancat, precio: 0'25
ptas.; «El Peregrino Curioso» (vida política) por Alberto Chiraldo, precio: 3'50 ptas.;
«Desde las Barricadas», 0'35 ptas.; «Botones-Agujas del Comité de Huelga».

Para pedidos: en las librerías y en la casa Editorial Monclús, de Tortosa.

TEATROS

LIRICO.—Todos los días, de 6 tarde,
á 11 noche, grandes sesiones de Cine.

Se proyecta, con estupendo éxito, la
preciosa película TILDE, interpretada
por la eminente actriz Tilde Kasay y la
sensacional serie titulada: El Correo de
de Washington ó La Perla del Ejército.

Mañana: Excelente programa.

CINE MODERNO.—Todos los días
de cinco y media tarde á once y media
noche, importantes sesiones de Cine.

Sigue proyectándose «El Triángulo
Amarillo».

Mañana domingo: Incomparables es-
trenos.

LA PROTECTORA.— Todos los
días, de seis á once, trascendentales
sesiones de Cine.

Sigue proyectándose la sensacional
serie, en doce episodios, que lleva por
titulo: La nueva misión de Judex y la pre-
ciosa película: El Ultimo de los Cognacs.

Mañana domingo: Estrenos de gran
sensación.

CINE VICTORIA.—Domingos, lunes
y jueves, incomparables sesiones de
Cine, en las que se proyectan películas
de largo metraje y renombradas mar-
cas.

Mañana Excelente programa.

Próximamente: Estrenos de gran
sensación.